

是海湖新区,从十年前的一纸蓝图到如今的繁华都市,使城市的现代化都市氛围愈加浓厚,已成为现代化新西宁的样板区。

基础设施不断夯实。实施“畅通西宁”“绿色交通”等一批重大路网项目,不仅让西宁“内网”格局变得更加丰满,更让市民拥有舒适安全的“城市外环”通行环境,人均城市道路面积提高到12.9平方米。5G通信基站3200余个,获评全国首批“千兆城市”。(下转第四版)

本报西宁讯(记者 王晶)十年,足以让一座城市完成翻天覆地的蜕变。在过去的“黄金十年”里,西宁市紧扣城市发展脉搏,着力加强基础性、普惠性、兜底性民生工程建设,人民生活水平大幅提升,两次入选“中国最具幸福感城市”。

新区崛起,湟中撤县设区,多巴、南川、北川片区竞相发展,实现了单中心向组团式发展模式的突破,建成区面积由75平方公里增加到208平方公里,扩大了2.8倍,城市骨架加速拓展,城市品质不断提升。常住人口城镇化率79.3%,提高12.2个百分点。西宁的城市承载力、宜居性和包容性都在不断增强。尤其

# 黄河流域省级河湖长联席会议召开

## 信长星致辞 吴晓军主持 刘伟平讲话

本报讯(记者 莫昌伟)8月2日上午,黄河流域省级河湖长联席会议召开,主会场设在西宁。会议深入贯彻落实习近平总书记关于推动黄河流域生态保护和高质量发展的重要指示,按照党中央、国务院决策部署,研究部署重大事项,协调解决重大问题,持续强化河湖长制,发出“共同抓好大保护 协同推进大治理 联手建设幸福河”西宁宣言。省委书记、省人大常委会主任信长星致辞,省委副书记、省长吴晓军主持,水利部副部长刘伟平通过视频讲话,黄河水利委员会副主任苏茂林通过视频作联席会议工作报告。

会上,青海省委常委、常务副省长王卫东作大会交流发言,四川省副省长胡云,甘肃省委常委、副省长张锦刚,宁夏回族自治区副主席王道平,内蒙古自治区副主席李秉荣,山西省副省长贺天才,陕西省副省长叶牛平,河南省副省长武国定,山东省副省长江成通过视频作大会交流发言,青海省委常委、副省长才让太宣读《西宁宣言》。青海省委常委、秘书长朱向峰,副省长刘涛出席。

信长星在致辞中代表青海省委、省政府,向水利部、黄委会表示感谢,向沿黄省区致以敬意。他说,黄河流域生态保护和高质量发展

是习近平总书记亲自擘画的国家战略,黄河安澜需要我们共同守护,在习近平生态文明思想的科学指引下,沿黄儿女一定牢记“重在保护、要在治理”的殷殷嘱托,在推进黄河流域生态保护和高质量发展中唱好新时代的黄河大合唱。全面推行河湖长制是习近平总书记亲自部署的重大改革,河湖生态需要我们共同守护,不断增强保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态的政治责任感和历史使命感,黄河必将永葆生机和活力。黄河流域省级河湖长联席会议是贯彻落实党中央和国家部署的制度创新,这一机制性制度设计需要我们共同维护,在推动统一规划、统一治理、统一调度、统一管理上,在形成流域统筹、区域协同、部门联动的保护新格局上发挥重要作用。此次会议是落实联席会议机制的良好开端,我们将倍加珍惜和充分运用这次会议成果,在水利部和黄委会的指导下,与兄弟省区携手共创黄河流域的美好未来。

吴晓军在主持讲话中说,此次会议在地处黄河源头的青海召开,全面贯彻习近平生态文明思想,深入落实习近平总书记关于推动黄河流域生态保护和高质量发展的重要指示,建立完善共同抓好大保护、协同推进

大治理的联防联控联治机制,交流工作经验,研究部署重要事项,进一步坚定了共绘“一张图”的信心决心,强化了共护“一河水”的责任担当,形成了共下一盘棋的工作格局。沿黄九省区必将以更大力度合力复苏母亲河生态环境,推进山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理;以更大力度贯彻“四水四定”原则,走出一条水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善的集约节约发展之路;以更大力度筑牢抵御自然灾害防线,确保行洪畅通;以更大力度推进黄河流域高质量发展,拓展生态产品价值实现路径,推进流域横向生态补偿,提升协同能力;以更大力度传承弘扬黄河文化,努力培植以生态价值观为核心的生态文化体系,以黄河流域生态保护和高质量发展的实际行动,迎接党的二十大胜利召开。

刘伟平在讲话中说,全面推行河湖长制成效显著,黄委会和沿黄省区党委政府对对标对表习近平总书记关于黄河保护治理重要讲话精神,坚持问题导向、目标导向,强化综合治理、系统治理、源头治理,流域河湖面貌持续向好,人民群众获得感、幸福感、安全感明显增强。(下转第四版)

编者按

为全面贯彻习近平生态文明思想,深入落实国家“江河战略”,推进落实黄河流域生态保护和高质量发展、强化河湖长制的重大决策部署,8月2日,沿黄九省区在黄河流域省级河湖长联席会议上,从黄河源头——青海发出了《“共同抓好大保护 协同推进大治理 联手建设幸福河”西宁宣言》。

# “共同抓好大保护 协同推进大治理 联手建设幸福河” 西宁宣言

黄河流域是中华文明发祥地,黄河是中华民族的母亲河,发源于青藏高原巴颜喀拉山北麓约古宗列盆地,自西向东流经青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南及山东9省区。黄河构成我国北方重要的生态屏障,是连接青藏高原、黄土高原、华北平原的生态廊道,拥有三江源、祁连山等多个国家公园和国家重点生态功能区。我们勤劳勇敢的先辈在这片广阔的土地上创造了灿烂夺目的中华文明,塑造了中华民族自强不息的民族精神。

黄河流域各级党委政府心怀“国之大事”,真抓实干、克难奋进,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,全面落实河湖长制,一体推动水生态保护治理,促进实现防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化相统一的系统保护治理,黄河流域水生态持续改善。

为全面贯彻习近平生态文明思想,深入落实国家“江河战略”,推进落实黄河流域生态保护和高质量发展,强化河湖长制的重大决策部署,我们在黄河源头——青海,就“共同抓好大保护、协同推进大治理,联手建设幸福河”,宣言如下:  
——持续强化河湖长制。全面推行河

湖长制是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署,《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》明确“强化河湖长制,加大大江大河和重要湖泊湿地生态保护治理”工作任务。坚持生态系统整体性和流域系统性,进一步完善体制机制法治管理,补齐基础短板,实施山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,加快推动河湖长制从“有名有责”到“有能有效”。

——强化流域系统治理。充分发挥流域管理机构在河湖长制中的协调、指导、监督、监测等作用,建立健全黄河流域片河湖长制协作机制,促进流域管理与河湖长制深度融合。强化流域统一规划、统一治理、统一调度、统一管理,完善思想统一、目标一致、行动同步、措施协同的工作体系,凝聚形成流域统筹、区域协同、部门联动的黄河保护新格局。

——提升区域协作水平。以黄河流域省级河湖长联席会议为平台,进一步强化流域统筹和区域协作,变“分段治”为“全域治”,建立健全流域上下游、左右岸、干支流、省际间联防联控联治机制。积极探索通过联合巡河、联合管护、联合监测、联合执法、联合治理等方式,推进跨界河湖共建共治,着力破解

跨界河湖保护治理瓶颈问题。  
——复苏河湖生态环境。坚持综合治理、系统治理、源头治理,持续深化河湖“清四乱”常态化规范化,巩固拓展“携手清四乱、保护母亲河”专项行动治理成果。组织开展母亲河复苏行动,切实保障河湖生态流量,加强河湖保护治理,强化地下水超采治理、推进水土流失综合治理,积极推动实施新一轮黄河流域水生态、水环境综合治理。

——建设人民幸福河湖。将群众满意度作为检验河湖长制工作实效的唯一标准,进一步强化工作举措,全面落实河湖长制各项工作任务。推进建设数字孪生流域、智慧河湖,开展河湖健康评价,切实保障河道行洪畅通,河湖生态空间完整,复苏河湖生态环境,携手建设河湖清、水清、岸绿、景美、人和的幸福河湖,助推高质量发展、创造高品质生活。

我们坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在水利部和黄河水利委员会的精心指导下,在黄河流域省级河湖长联席会议的统筹协调下,黄河流域各方勠力同心、各负其责,共同抓好大保护、协同推进大治理,联手建设幸福河工作一定会走深走实,必将为实现第二个百年奋斗目标目标,建设社会主义现代化强国作出新的更大贡献!

# 省委常委会召开扩大会议 传达学习习近平总书记重要讲话精神

信长星主持

本报讯 8月2日下午,省委书记信长星主持召开省委常委扩大会议,传达学习习近平总书记在中央统战工作会议上的重要讲话,研究我省贯彻意见。

会议指出,中央统战工作会议是在党的二十大召开前夕、我们党提出统一战线政策100周年之际召开的一次汲取历史智慧、明确前进方向、激发奋进力量的重要会议,具有举旗定向、承上启下、继往开来的重要里程碑意义。习近平总书记的重要讲话,高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、理论性、指导性,是一篇充满马克思主义真理力量的纲领性文献,为我们进一步做好新时代爱国统一战线工作提供了根本遵循。习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,深刻回答了新时代为什么需要统一战线、需要什么样的统一战线、怎样巩固发展统一战线的重大问题,涵盖了统一战线的地位作用、本质要求、工作方针、任务重点、领导力量等,是这次会议最重要的理论成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是指导新时代统战工作的根本方针。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期统一战线工作的重要政治任务,始终坚持党的领导这个根本原则,深刻领悟统一战线“三个更加重要”作用,把握和处理好四个重大关系,扎实做好五项重点工作,坚持围绕中心、服务大局,坚持与时俱进、守正创新,推动统一战线事业不断开创新局面、谱写新篇章。

会议强调,要完整、准确、全面领会和把握习近平总书记重要讲话精神,坚持原原本本学、逐字逐句读、融会贯通悟,用习近平总书记重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作,增强做好新时代统一战线工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要主动对标对表,着力补短板、强弱项、固底板、扬优势,研究提出解决问题的新思路新举措,有力有效解决统一战线领域的矛盾问题,不断巩固深化民族团结进步示范省创建成果,有形有感有效做好铸牢中华民族共同体意识的工作,落实好习近平总书记“三个赋予、一个有利于”重大要求,促进宗教和睦、社会和谐、民族团结,持续保持社会长治久安,推动民族团结进步继续走在全国前列,促进统一战线工作高质量发展。要以扎实举措认真学习贯彻习近平总书记关于统一战线工作的一系列重要讲话和党中央决策部署,特别是习近平总书记关于考察青海时对促进民族团结进步、做好统一战线工作提出的重要要求,坚持大团结大联合,用好统一战线这个法宝,最大限度地调动一切积极因素,不断巩固和发展统一战线团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。

会议指出,习近平总书记在中央政治局第四十一次集体学习时的重要讲话,站在实现中国梦强国梦的战略高度,深刻洞察世界之变、时代之变、历史之变和新军事革命发展大势,深刻揭示了新形势下军事职业特点和军事人才发展规律,对新时代人才强军战略进行了再动员再部署。要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话,从实现建军一百年奋斗目标的高度,把培养强军事业坚定举旗人、合格接班人作为根本标准,牢固树立为战育人、为战选才的鲜明导向,提高军队人才的科技素养,以改革创新精神推动军队人才工作,在重大任务、斗争一线培养和发现人才,深化军民人才融合发展。要坚持党管人才统领人才强军,从政治上培养、考察、使用人才,筑牢军队人才忠诚核心、听党指挥的政治底色。要畅通人才强省和人才强军的通道,积极向军队源源不断输送更多人才,接收使用好军队复员、转业人才。要在政策资源上倾斜支持人才强军,解决好军人后顾之忧,为新时代人才强军战略做好服务保障。

会议研究振兴全省高等教育工作,强调要落实政策、完善措施,形成合力,坚持以政府为主导,高校、企业、科研院所共同参与,充分用好对口支援、东西部协作机制,持续深化与教育部、各援青省市、对口支援高校的协作,用好“组团式”帮扶机制,全面提升我省高等教育发展水平。



7月中旬以来,果洛藏族自治州班玛县吉卡乡党委政府在各偏远夏季草场集中建立“帐篷政务”工作下沉模式,现场办公为当地牧民群众解答答疑、办理服务,同时通过开展入户了解民情民意、走访慰问重点人员、个别谈心谈话、宣讲惠民政策、观看红色电影、“党委书记讲党课”、“法律讲堂”、法律讲座、“十年我身边的大变化”等活动,进一步密切干群关系,切实将便民、利民、惠民服务延伸到群众“家门口”。 本报记者 石成砚 通讯员 特改 摄

# 上半年全省工业继续保持“稳中有进”

## 全省规上工业增加值同比增长13.6%

# 稳字当头 稳中求进

本报讯(记者 聿翥)7月29日,记者从省工业和信息化厅获悉,上半年,全省工业战线坚决贯彻省委省政府扎实稳住经济一揽子决策部署,坚持把稳增长放在各项工作的首位,主动适应新形势,应对新挑战,谋划新发展,工业项目建设全力推进,运行主要指标稳步增长,为全省经济社会发展贡献了工业力量。据统计,1月-6月全省规模以上工业增加值同比增长13.6%,环比提高0.4个百分点,较上年同期加快4.3个百分点,超上半年调度目标5.6个百分点,增速继续位居全国前列。1月-6月,全省一般性工业投资完成140.4亿元,同比增长约28.9%。

据分析,今年上半年全省工业重点行业拉动显著,全省35个大类行业中,14个行业增加值保持增长。其中,以晶体硅为代表的计算机通信业、以锂电池为代表的电气机械业、以钾肥、纯碱为代表的化学制品业等重点行业继续保持较快增长。全省工业产销率为97.9%,环比提高0.6个百分点。重点企业在全省工业经济的贡献进一步增强,省电力公司、青海油田、高景太阳等10户企业拉动全省规模以上工业产值增长19.5个百分点。

重点地区支撑拉动作用强劲,1月-6月,西宁市、海西蒙古族藏族自治州、海东市增速均超过两位数,分别达到23.6%、11.7%、

11.7%,其中西宁市占全省规上工业增加值比重38.5%,贡献率61.9%,成为全省工业增长的加速器;企业效益持续向好,全省规上工业实现利润总额414.8亿元,同比增长190.8%。

据省工信厅相关负责人介绍,为实现全省工业主要任务推进“进中有为”,省工信厅指导督促各市州园区建立完善工业协调服务专班机制,把脉会诊各地区工业经济运行存在的困难症结,认真梳理解决企业发展的堵点难点。同时,抓好生产要素保障,抓好物流保通保畅,抓好项目建设推进,抓好企业融资服务,全力促进工业经济平稳运行。

下半年,全省工信领域将继续抓好已出台政策落地见效,统筹疫情防控和工业生产,打通产业链供应链堵点卡点,强化中小企业纾困帮扶,巩固工业经济增长势头,努力保持工业基本盘稳定,为稳住经济大盘提供坚实支撑。

# 青海是一个能够不断给人灵感和激发艺术创作热情的地方

## ——全国政协书画室采风调研组访谈之一

(见今日五版)



青海省第十八届运动会  
青海省第四届全民健身大会  
距离开赛 3 天